

编辑:张明辉 | 美编:李晓辉

# 武警部队调集数万兵力投入南方抗洪抢险

据新华社电(记者刘新、关晓虎)记者从武警总部作战勤务指挥中心了解到,截至7日12时,武警部队针对南方洪涝及次生灾害共动用兵力3.8万余人次,执行抗洪抢险任务90余起。

据武警总部作战勤务指挥中心有关负责人介绍,驻湖北、安徽、江苏、江西、湖南、浙江、福建等灾情严重的武警部队,以抢救人民群众生命为核心任务,突出城市内涝、堤坝决口、山洪泥石流等重大灾害抢险救援,全面投入到抢救转移群众、封堵决口、加固堤坝和水利设施排险等任务中。

湖北多地普降大到暴雨后,武警湖北省总队15个

团级支队万余名官兵携带数千台救援装备进入迎战备战洪涝灾害状态,2700名官兵携95台车辆及冲锋舟等,分别投入武汉城区、黄冈麻城、随州广水、荆门钟祥等受灾严重的救灾一线救助遇险群众。武警江苏省总队调集500余兵力,多点出击抗洪抢险。武警信阳市支队官兵成功救出被困群众800余人。

据悉,武警总部作战勤务指挥中心每天与国家防总和气象部门保持联系,及时掌握各地气象、雨情和汛情,随时向部队通报情况。灾区周边的武警直升飞机力量已做好灾情侦查、兵力投送和紧急救援的各项准备。

## 武汉回应“投巨资后仍‘看海’” 三主因:地势低 厄尔尼诺现象严重 排水系统建设标准偏低

交通受阻,房屋被困,一些居民小区停水停电,部分商业网点关门歇业。超强暴雨5日夜袭武汉,武汉遭遇十多年来没有的外洪内涝、腹背受敌。针对武汉投资巨大的排水系统为何在暴雨面前失灵,武汉市水务局回应称,三大原因造成排水不畅。



6日航拍的积水严重的武汉市新华路体育场

### 当地灾情 >>

一夜降下229毫米雨量

5日22时至6日10时,连续12个小时的超强降水,武汉一夜之间降下了229毫米降雨量。此前,武汉已经历了连续6天的降雨,雨量达到400毫米。举水河新洲段5处溃口尚未修复,江夏区汤逊湖水位逼近极限,武汉城区刚经历内涝,部分湖泊调蓄功能接近饱和。入夜,武汉暴雨预警骤然提至最高级——红色。蔡甸告急、江夏告急、三镇各个城区告急。

### 外洪内涝 全城紧急应对

12小时内中心城区229毫米降雨量,是武汉自1998年以来,面临的外洪内涝最艰难的时刻。江河湖泊水位的高企,不仅导致部分地区排水不畅,还形成倒灌态势。市区206处路段因渍水车辆无法通过,3个地铁车站进水被迫临时封闭;56条公交线路停运,过江汽轮、汽渡全部停航;部分居民小区因积水倒灌,突然停水停电,有的小区围墙倒塌,部分车辆被砸毁……

面对灾情,武汉市防汛指挥部连夜紧急部署,启动城市排涝Ⅱ级应急预警响应。“这场暴雨非常麻烦,24小时降雨量超出了武汉能够承受的强度。”武汉市水务局排水处处长项久华说,“我们做好了全力应对的准备,要努力把灾损降到最低点。”

6日20时,记者在武昌、汉口看到,一些渍水严重的地下通道和低洼地带,交管部门仍然给予封闭或派人驻守,全市大部分路段已恢复交通。

### 焦点关注 >>

官员强调三个排水不利因素

针对武汉投资巨大建排水系统,但依然“看海”的问题,会上武汉市水务局排水处相关负责人也做出了回应。

他表示,武汉历史上就是一块沼泽地,主要依托水路,泽水而居。因此建成以后,武汉的地势很低,排水条件很差,“打个比方,武汉三镇就好比三个大脚盆。其次今年的气候条件也不好,厄尔尼诺现象很严重,暴雨频发,使武汉腹背受敌,“我从事工作30多年,今天的暴雨是我见过的最大的一场雨。因为地势低,前面几天的雨又很大,将武汉能够装水的位置全部装满,最后这场雨就像压死骆驼的最后一根稻草。”

除了地理和气候的原因,该负责人也坦承,过去武汉经济不发达,发展中曾过多强调经济性,这导致武汉的排水系统建设标准偏低,目前武汉的排水系统承受的标准为:24小时降雨100毫米,一小时降雨34.5毫米。“只要其中一项指标超标,就会产生渍水。这种情况下只有一条出路,搞好预警、预报和应急联动。这几天市区两级政府多个部门全体应对,形成合力,争取将灾害降低到最低程度。”

### 事件追踪 >>

**武汉3年前投130亿元  
誓要告别“看海”**

**大学生申请公开花钱信息**

武汉再次“看海”。武汉籍的北京师范大学学生王昕熠坐不住了。

7月7日9时30分,王昕熠向武汉市水务局邮寄了一份政府信息公开申请书,申请公开关于计划投资130亿元改善排水设施的相关信息。

7月13时左右,记者就此联系了武汉市水务局相关工作人员,该工作人员回复称,暂未收到申请表,将在受理后15个工作日内答复。

近年武汉逢雨必涝。五年前,武汉“6·18”暴雨,东湖排水不畅,毗邻的武汉大学积水严重,武大学子戏谑邀请民众到武大去看海。“看海”一词从此风靡全国。

在2011年,武汉开始大力整治城市内涝。“6·18”暴雨后,武汉市水务局包括局长姜铁兵在内的四名水务局处级以上干部被行政警告乃至撤职。2013年,武汉市水务局公布《武汉市中心城区排水设施建设三年攻坚行动计划》,称准备通过3年努力,投资130亿元,系统完善排水体系、整体提高排水能力。当时有媒体报道称“武汉投资130亿告别看海,一天下15个东湖也不怕”。但随后几年,武汉仍是内涝不断。

7月6日武汉全城被淹,对于武汉3年投入130亿元依然“看海”的质疑一时集中出现。

在王昕熠发给记者的信息公开申请表中,申请公开的两项内容也与这种质疑直接相关:武汉市2013年以来实际完成投资的排水设施建设费用总额、2013年以来已投资排水设施建设费用的具体开支款项及各部分设施建设的金额数目。

王昕熠向媒体表示,“这几天我时刻关注家乡灾情,由于暴雨和积水导致我暑假回家计划一再拖延。昨天(6日)我得知水务局三年前曾计划三年投资130亿元提高排水能力,后又看到报道好像说投了50亿元,现在对这些钱实际投入多少,投入到哪里满是疑问,所以申请这个信息公开。”

信息公开申请表中,在所需信息的内容描述中写道:2013年4月22日,武汉市政府常委会议听取汇报并原则通过《武汉市中心城区排水设施建设三年攻坚行动计划》,计划用3年时间,投资129.85亿元。同年6月3日,武汉市防汛抗旱工作会上,武汉市水务局局长称将通过3年努力,投资130亿元,提高排水能力,实现日降雨200毫米以内、小时降雨50毫米以内,中心城区不受渍水影响。

(综合新华社、央视)

## 7月1日起 最高法所有公开庭审 原则上均通过互联网直播

据新华社电(记者罗沙)最高人民法院副院长景汉朝6日在北京表示,7月1日起,最高人民法院所有公开开庭的庭审活动原则上均通过互联网直播。

景汉朝说,庭审公开使司法公开从静态到动态,从传统庭审旁听的“现场正义”,报纸广播的“转述正义”,到电视和网络的“可视正义”,是一次质的飞跃。通过对案件庭审过程全方位、深层次公开,可以更好地回应社会关切,接受社会监督。庭审公开也具有倒逼法官提高驾驭庭审能力的作用,促进庭审水平全面提高,促进审判制度更加完善。

他同时表示,最高法通过互联网直播案件庭审,对全国法院将起到引领和示范作用。全国法院大量案件上线直播所形成的庭审数据库,将成为法官办案的参谋和助手,成为研究中国审判制度的第一手资料,成为法治中国建设的宝贵资源。

### 社保缴费基数上调致缴费增加? 人社部:仅少数人受影响

近日,各地陆续公布了2015年度社会平均工资,并以此为标准上调了五项社会保险的缴费基数。有媒体报道,这么多企业的职工反映“本人工资没有涨,但缴费涨了许多。”对此,7月7日,人社部公布了该部相关负责人解释:大多数职工是按本人工资作为基数缴纳社会保险费,只有少数收入偏低的职工和少数收入偏高的职工,缴费基数不是本人工资。

该负责人解释称,社会保险法规定,用人单位缴纳社保费的基数是本单位职工工资总额。职工缴费的基数是自己的工资,在实际操作中,本人工资一般是指本人上一年度月平均工资。

根据相关法律规定,当本人月平均工资低于当地月平均工资60%的,则按当地职工月平均工资的60%缴费;超过当地职工平均工资300%的,按当地职工月平均工资的300%缴费,超过部分不记入缴费工资基数,也不记入计发养老金的基数。

算一笔账,如果一个职工月薪一直为2800元,那么该职工在实际工资未变的情况下,职工基本养老保险和失业保险的缴费基数增加了249元。基本养老保险的个人费率为8%,失业保险的个人费率为0.2%;这两项社保,该职工要增加个人缴费20多元。

不过,人社部的这位负责人也表示,社会平均工资的60%,是一个地方大多数劳动者能够达到的。特别是近年来“招工难”现象出现,各地工资水平较低的农民工等群体,其工资增速反而保持了较快的水平。因此,多数参加职工养老保险的员工,是按照本人实际工资缴纳社保的。

此外,为什么工资偏高的要按低于本人工资的基本缴费?这位负责人表示,这主要是统筹考虑了参保者退休后的待遇。社会保险本身有调节收入差距、促进公平的功能,养老待遇不宜差别过大。在规定了缴费下限和上限后,参保者在达到退休年龄后,如果其缴费工资长期低于职工平均工资的,则其养老金水平仍然较低,但其个人实际替代率(退休时的养老金领取水平与本人退休前工资收入的比率)将高于整个制度的目标替代率;如果其缴费工资长期高于职工平均工资,其养老金绝对水平高一些,但其个人实际替代率会低于目标替代率。

(据《新京报》)

### 专家初步确认 侵华日军细菌战受害者 总人数达9000余人

据新华社电(记者王建)在全民族抗战爆发79周年之际,从事侵华日军第七三一部队问题研究的课题组公布一组数字,数据显示,抗战期间侵华日军细菌战受害者总人数初步确认达9085人。

据国家社科基金项目“中日民间保存的细菌战文献文物搜集整理与研究”课题组负责人杨彦君介绍,依据中央档案馆、吉林省档案馆、黑龙江省档案馆等保存的档案,课题组制作了七三一部队“特别移送”和人体实验受害者名录,记录了被特别移送者总人数为867人。其中有准确姓名者338人,有姓无名者14人,有名无姓者5人,无名无姓者但有事件经过和见证人证言的510人。

课题组初步确认,浙江地区日本细菌战受害者总数达5855人,湖南常德日本细菌战受害者共2363人。

侵华日军第七三一部队是中国抗日战争期间日军从事细菌战研究和人体试验等相关研究的秘密军事医疗部队的代称,总部基地建在哈尔滨市平房区。1939年到1945年,以七三一部队长官石井四郎为总指挥的日军细菌部队对浙江宁波、衢州、金华、义乌、湖南常德等地实施了细菌战。